Nous méritons mieux!


Cher -

Les services éducatifs à l’enfance de tout l'Ontario ont été des champions pour rendre possible le nouveau programme du Système pancanadien d’apprentissage et de garde des jeunes enfants (SPAGJE). À travers les complexités de la navigation dans le processus d'adhésion, votre leadership, votre détermination et votre courage pour donner la priorité aux besoins des enfants et des familles dans ce programme qui changera nos vies, ne sont pas passés inaperçus. Ce fut une période difficile avec des responsabilités importantes incombant aux exploitants de services éducatifs à l’enfance; pendant que nous, en tant que secteur, continuons de faire face à une crise continue de la main-d'œuvre.

Votre voix compte. Votre expertise et vos connaissances sur le financement opérationnel, les per diems et les ressources supplémentaires qui sont essentielles pour rémunérer le personnel éducatif comme il le mérite, avec des salaires professionnels et des conditions de travail décentes, sont cruciales. Nous voulons que les services éducatifs soient entendus alors que nous prenons la parole collectivement pour la communauté ontarienne de l'éducation et de la garde des jeunes enfants, en participant à une journée nationale d'action pour la main-d'œuvre du secteur de la petite enfance, le 30 novembre.

Les exploitants des services éducatifs à l’enfance voient, comprennent et apprécient le travail essentiel que notre personnel de première ligne accomplit chaque jour. Vous reconnaissez que les éducatrices et les éducateurs et les travailleurs en services éducatifs à l’enfance sont au cœur du système éducatif dans toute la province; et que le financement suffisant, stable et continu est nécessaire pour recruter et retenir notre incroyable main-d'œuvre. Vous voyez leur valeur, notre valeur collective, et nous avons besoin que cette province fasse de même. Nous avons besoin que les décideurs en Ontario fassent face à la crise actuelle de la main-d'œuvre en fournissant un financement stable, suffisant et cohérent, qui reflète les véritables coûts de fonctionnement pour offrir des programmes de qualité. Ensemble, nous pouvons pousser ce gouvernement à adopter une véritable stratégie de main-d'œuvre et bâtir les fondations du SPAGJE de la bonne façon; pour nous tous, dès maintenant et pour les années à venir.

Pour aider aux programmes éducatifs à l’enfance de participer à cette importante journée d'action avec leur communauté d'apprentissage, nous avons créé une variété de ressources et d'activités qui invitent notre conseil d'administration, notre personnel, les familles et les membres de la communauté à prendre part à des actions simples et efficaces.

Ensemble, nous pouvons pousser ce gouvernement à adopter une véritable stratégie de main-d'œuvre, et bâtir les fondations du SPAGJE de la bonne façon; pour nous tous, pour le moment et pour les années à venir.

Avec votre collaboration,

(votre signature)
