NOUS MÉRITONS MIEUX !


Cher -

Notre programme a l'occasion de parler au nom de toute la communauté du secteur éducatif de la petite enfance de l'Ontario en participant à une journée nationale d'action pour la main-d'œuvre du personnel de la petite enfance le 30 novembre.

(Notre centre) a pris la décision de participer au nouveau programme du Système pancanadien d’apprentissage et de garde des jeunes enfants (SPAGJE), parce que nous savons qu’offrir des services éducatifs à l’enfance plus abordables peut changer et changera la vie des enfants et des familles. Ensemble, nous faisons les premiers pas dans l’établissement de ce programme national, car nous croyons que tous les enfants et toutes les familles méritent d'avoir accès à des services éducatifs et d'apprentissage de qualité.

C'est excitant de voir nos familles recevoir des chèques/rabais/remboursements alors que ce système devient une réalité; et comme ils le font, nous sommes appelés à réfléchir à la manière dont nous pouvons tirer parti de ce moment incroyable et soutenir notre secteur pour les années à venir. Pour ce faire, nous avons besoin que les décideurs de l'Ontario jettent les bases de ce système de la bonne façon - dès le début. Nous en avons besoin pour soutenir notre secteur et faire face à la crise actuelle de la main-d'œuvre.

En tant que (direction//superviseur) de ce programme/centre, je vois, comprends et valorise le travail que vous faites chaque jour. Nous savons tous que les éducatrices et les éducateurs sont au cœur du système de la petite enfance partout dans la province. Nous savons que leur valeur est inestimable et nous avons besoin que notre province fasse de même.

Tous les programmes des services éducatifs à l’enfance de l'Ontario ont besoin d'un financement opérationnel complet et suffisant pour soutenir tous les membres du personnel des services éducatifs à l’enfance comme ils le méritent, avec des salaires professionnels et des conditions de travail décentes.

Le 30 novembre, nous nous joindrons aux éducatrices de la petite enfance (ÉPE), au personnel des services éducatifs à l’enfance, aux familles, aux enfants et aux alliés des services éducatifs de toute la province qui prennent part à des actions simples et efficaces. Ensemble, nous pouvons pousser ce gouvernement à adopter une véritable stratégie de main-d'œuvre et bâtir les fondations du SPAGJE de la bonne façon; pour nous tous, pour le moment et pour les années à venir.

Voici ce que nous ferons ce jour-là, et voici comment vous pouvez vous impliquer !

(ajoutez vos actions ici)
