Bezwaar en opmerkingen tegen de Omgevingsvergunning 2024025395: hoger beroep
 Zwarte Arend (2024025395)
Belang: (één of meerdere van deze mogelijkheden)
· Ik ben inwoner van wijk Zwarte Arend
· Ik ben inwoner van district Deurne. 
· Mijn eigendom/huurwoning grenst aan dit perceel.  
· Het historisch verleden van Deurne is van mij van erg belang
Motivatie bezwaren/opmerking omgevingsaanvraag. 
· Het bijkomende bouwen van 21 bouweenheden heeft een enorme invloed op de verkeersituatie in de verkeersluwe wijken in de omgeving maar dit is niet onderzocht. Terwijl dat dit een enorme invloed kan hebben op de huidige verkeersituatie. 
· Er ontbreken verschillende maatregelen zodat wordt voldaan aan de zorgplicht zoals die voorzien is in het Natuurdecreet. Voor vleermuizen, hemelwater, … Allemaal maatregelen die ik niet kan beoordelen als betrokkene omdat ze niet staan in deze vergunningsaanvraag.  
· Er ontbreken adviezen van de stad Antwerpen en de gemeente Wijnegem.
· De aanvraag voor de verbouwing van het kasteel kan niet omdat het hier niet gaat om zone van openbaar nut. En deze aanvraag duidelijk niet gaat om een aanvraag in functie van een openbaar nutbestemming.
· Zulke private woningen zijn niet mogelijk in een Parkgebied.
· Deze aanvraag in dit parkgebied kan niet omdat in deze gebieden zoveel mogelijk moeten worden behouden en ook een sociaal nut moet hebben. Maar dit is duidelijk niet het geval. Het gaat om privéwoningen.
· De bijkomende constructies, twee gebouwen, doet afbreuk aan het historisch uitzicht van deze site. Het oorspronkelijk gebouw wordt verborgen doet afbreuk aan het oorspronkelijk beschermd landschap.   
· Kasteel Zwarte Arend is een van de oudste historische gebouwen in het district Deurne. Er moet een archeologienota worden opgemaakt.
· Het Regionaal landschap De Voorkempen heeft een goedgekeurd beheerplan gemaakt maar er is geen advies aan hen gevraagd.
· Er is in het district Deurne geen draagkracht voor deze aanvraag. Alle partijen van de districtsraad steunden op 20 juni 2025 een motie naar de stad om de projectontwikkelaars binnen de lijntjes te doen kleuren.

