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Betreft: Bezwaarschrift naar aanleiding van de omgevingsvergunningsaanvraag van de heer Sam Goetz en BV VALUE TRADING voor het  verbouwen van een pand in kader van verhandeling en verwerking van edelmetalen: hernieuwing na verandering door wijziging (dossiernummer OMV_2021114840)

Geachte,
met dit schrijven wens ik bezwaar aan te tekenen tegen de aanvraag voor een omgevingsvergunning voor de goudraffinaderij Value Trading in de Antwerpse stationsbuurt. De fabriek verwerkt goud en zilver, waarbij zware metalen zoals kwik, arseen en lood kunnen vrij komen. Ze gebruiken daarbij salpeterzuur, zoutzuur, bijtende soda, propaangas, argon,... Dat zijn allemaal zeer gevaarlijke en ongezonde producten en activiteiten, die niet thuishoren in een drukke stationsbuurt, noch in een dichtbevolkte woonbuurt.
De wetgever klasseert dit bedrijf niet voor niets als een "Klasse 1 – bedrijf”. Volgens de Vlarem-wetgeving wilt dit zeggen dat het behoort tot de bedrijven die “de meest hinderlijke activiteiten” kunnen veroorzaken voor mens en milieu. Dit soort bedrijven, kan mijns inziens niet vergund worden in een woonzone.
De kleine wijzigingen die zijn doorgevoerd in deze nieuwe vergunningsaanvraag (tov de vorige twee vergunningsaanvragen), overtuigen me niet om de gezondheid en de veiligheid van de buurtbewoners en voorbijgangers te garanderen. 
Ik ben erg bezorgd over de veiligheid en de gezondheid van vele volwassenen én kinderen in deze buurt. Volgende activiteiten kunnen de gezondheid en de veiligheid van omwonenden, voorbijgangers én werknemers in de buurt ernstig schaden: 
· 2 keer per week worden er 1000’en liters salpeterzuur en zoutzuur geleverd. Dit zijn zeer gevaarlijke producten. De levering gebeurt met flexibele darmen. Bij lekkage tijdens de bevoorrading, zou dit een ernstig gevaar kunnen betekenen voor omwonenden, voorbijgangers en werknemers in de buurt.
· Tijdens het productieproces komen er gevaarlijke giftige dampen vrij. Scrubbers moeten die lucht reinigen. Maar ik heb ernstige vragen bij de effectiviteit van deze luchtreiniging. Bovendien zou het falen van die scrubbers een ernstig gevaar voor omwonenden, voorbijgangers en werknemers in de buurt kunnen betekenen.
· Het bedrijf loost afvalwater in de riolering. Dit afvalwater bevat mogelijk giftige en gevaarlijke stoffen. De beperkte analyses die hiernaar gedaan werden, waren onbetrouwbaar. Ik mag er niet aan denken, welke gevaarlijke dampen uit de rioolputjes in de buurt kunnen komen en wat dit betekent voor de gezondheid en veiligheid van bewoners, voorbijgangers en werknemers in de buurt.
· In het bedrijf kunnen ca. 1000 liter aan gevaarlijke gassen worden opgeslagen. Als deze gassen vrij komen, in combinatie met slechte verluchting is het explosiegevaar reëel. Het is daarom onaanvaardbaar dat een dergelijke hoeveelheid aan gevaarlijke gassen opgeslagen worden in dit gebouw in de stationsbuurt.
· In de gebouwen kunnen ook ca. 40 ton aan bijtende en schadelijke vloeistoffen en vaste stoffen (salpeterzuur, zoutzuur, natriumhydroxide, natriumsulfiet,) worden opgeslagen. Ook dat is een groot gevaar voor onze gezondheid en veiligheid.
· Dagelijkse worden er chemische processen met zware metalen als kwik, arseen, cadmium, kobalt, chroom, koper, mangaan, nikkel, lood, antimoon, seleen, tin, thallium, vanadium uitgevoerd.
· De aanvrager splitst in deze (ondertussen 3de) vergunningsaanvraag, de levering van salpeterzuur (die in hun vorige aanvragen opgenomen was) op in kleinere leveringen van 2,660 ton, om op die manier een Klasse 2-bedrijf te kunnen worden, ipv een Klasse 1-bedrijf (zoals uit de vorige aanvraag bleek). Er is echter geen enkele garantie dat er in totaal minder salpeterzuur zal geleverd en/of opgeslagen worden. Het gevaar voor voorbijgangers en omwonenden blijft.
· Het is volstrekt onduidelijk of de emissiemetingen op een correcte en betrouwbare manier gebeuren. Het lijkt of er emissiemetingen gebeuren net op momenten dat er de weken ervoor geen leveringen van chemicaliën zijn gebeurd en op momenten dat er geen rookuitstoot was uit de verschillende schouwen. Bovendien lijkt er in weekends of op avonden uitstoot te zijn uit de schouwen. Het is zeer bedenkelijk om net uit te stoten buiten de werktijden van werknemers en buiten de werktijden waarop emissiemetingen gebeuren.
· [bookmark: _GoBack]Er is een grondig wetenschappelijk onderzoek nodig naar het verband tussen de activiteiten van Value Trading en de vele kankergevallen in de nabije omgeving. Het onderzoek dat reeds gedaan werd, voldoet niet.
Kortom, dit soort industriële activiteiten overstijgen de draagkracht van deze dicht bevolkte woonbuurt en druk bezochte stationsbuurt ernstig. Omwille van bovenstaande bezorgdheden, vraag ik om de vergunning stop te zetten.
Tot slot wil ik ook nog volgende persoonlijke bedenkingen en bezwaren meegeven:
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