
Bezwaarschrift

Geachte,
[bookmark: _GoBack]Aan de hand van dit schrijven, wens ik als belangrijke speler, bewaker van de openbare ruimte en sympathisant van de Koninklijke Volkstuinen Edegem vzw, in de Kapelaan Smitslaan,  volgende bezwaren over te maken :
. de inplantingslocatie van het technisch lokaal wordt voorzien ‘te midden’ van het terrein, zonder dat de minste motivering naar inplantingskeuze wordt gegeven
. de werking van de vzw komt door hierdoor tevens in het drang vanwege het permanente karakter van de geplande inplanting van het technisch lokaal.  Het organiseren van festiviteiten in deze open ruimte is niet meer mogelijk.  
Ook onze jaarlijkse voorziening van 75ton compost in bulk op deze ruimte zal dan niet meer mogelijk zijn!
. geen bewijs over de belangrijkste voorwaarde dat Fiberklaar haar glasvezelnetwerk kan uitrollen in de gemeente Edegem.  Met name dat 20% van de Edegemse bevolking moet ingetekend hebben op een abonnement.  De aangelegde wachtlijst door Proximus/Fiberklaar is geen garantie, daar de ingeschreven deelnemers nog op elk moment kunnen opzeggen!
. de ondergrondse buizenleidingen laten geen onderkeldering toe, zoals op de bijgevoegde tekeningen te zien is van de aanvraag OMV2022039397.
. het bestaan van reeds 108 jaar volkstuinen in de Kapelaan Smitslaan, nu onderworpen wordt aan versnippering van de beschikbare open ruimte.
. Eénzijdige bestemmingswijziging van het betreffende perceel

Hopelijk komt u tot inkeer, en gaat u opzoek naar een meer geschiktere locatie in het mooie landelijke Edegem.




