

Waregem, 28 april 2025


Neen tegen nieuwe industriezone Desselgem Schoondal!


Beste inwoner van Desselgem
De kans is zeer groot dat er binnenkort in Desselgem een nieuwe industriezone wordt aangelegd, vlakbij de nieuwe visvijvers en de begraafplaats. De provincie is op zoek naar nieuwe locaties voor industriegebouwen. Ze willen daarvoor een aantal stukken landbouwgrond in de streek naar industriegrond omzetten. In hun screening komt het Desselgemse Schoondal voor. 
Nog tot 16 mei kan jij als inwoner van de stad jouw bezorgdheden hierover kenbaar maken bij het bestuur. Komen er weinig of geen opmerkingen binnen, dan zal het stadsbestuur niet twijfelen dit project door te duwen. Dus wie bezorgd is over de leefbaarheid van Desselgem: dit is hét moment om jouw stem te laten horen!
Wat zijn belangrijke argumenten om het project tegen te houden?
· De verkeersproblemen op de Gentseweg (N43) zullen nog groter worden doordat er nog meer verkeer komt.
· De nieuwe “veilige” fietsverbinding in de Schoendalestraat zal minder veilig zijn, want ook hier komt er meer verkeer.
· Er zullen nog nieuwe wegen moeten worden aangelegd. Om het industriegebied rondom rond bereikbaar te maken. En om een rechtstreekse verbinding met de Leie te maken. Nog meer verkeer dus…
· Meer industrie en meer verkeer = minder goede luchtkwaliteit. Niet goed voor de gezondheid van de omwonenden.
· De nieuwe, kleine, maar mooie groene long van Desselgem (vijvers, bos) wordt plots omsingeld door industrie en verkeer. Weg sfeer. En weg investering van 1 miljoen euro belastinggeld om die groene long aan te leggen.


In het huidige voorstel gaat het om een eerder klein gebied van 2,8 hectare. Maar het innemen van deze 2,8 hectare is een mogelijke eerste stap om in een latere fase nog méér industrie toe te laten.  Verder moeten we ons geen zorgen maken over een tekort aan werkgelegenheid, het is eerder omgekeerd. Er is al jaren een tekort aan arbeidskrachten in de streek (Waregem is één van de koplopers in Vlaanderen met 105 jobs per 100 werknemers!). Voor bedrijven die toch willen uitbreiden zijn er voldoende, betere alternatieven in en rond Waregem.
Wij hopen dat ook jij onze bezorgdheden deelt, en je opmerkingen bezorgt aan het bestuur. Hoe dat kan lees je hieronder. We danken jullie nu al alvast hartelijk voor jullie betrokkenheid en inzet. Want Waregem kan elk stukje open ruimte hard gebruiken!
Hartelijke groet 

Eefje Deweer
Bezorgde Desselgemnaar - Voorzitter van Groen Waregem
GSM: 0494 91 40 65 – eefje.deweer@gmail.com 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Je bezorgt opmerkingen op papier
Print onze tekst uit of schrijf zelf een tekst. Vul wel je gegevens in , en vergeet niet te ondertekenen. Wij kunnen ook een uitgeprinte versie bij jou bezorgen. Geef ons een seintje als je dat wenst.
· Drop je papieren bezwaar (graag geniet) in een van volgende brievenbussen, ten laatste op 13 mei: Ooigemstraat 10, Desselgem of Ballingstraat 43, Desselgem
· Je kan het document ook persoonlijk gaan afgeven op het stadhuis (Waregem) tegen afgiftebewijs, uiterlijk op 16 mei, bij de dienst Omgeving
· Je kan het ingevulde document inscannen en mailen naar ruimtelijkeplanning@west-vlaanderen.be 
 
2. Je bezorgt je opmerkingen digitaal, via e-mail
Vul onze tekst digitaal verder aan, of schrijf je eigen tekst. Bewaar het bestand in pdf-formaat. 
· Via mail naar ruimtelijkeplanning@west-vlaanderen.be 
· Of vul het inspraakformulier in en voeg je document toe als bijlage: https://www.west-vlaanderen.be/ruimtelijke-planning/rups/bezwaarreactie-prup-indienen?project=50a7c304-4c27-410c-bcd0-0fb4d547956e&fase=3.%20Scopingnota 


Waregem, 13 mei 2025

Betreft: Opmerkingen bij Scopingnota PRUP Bedrijvigheid economische subregio Waregem

Geacht College van Burgemeester en Schepenen stad Waregem, 
Geacht Provinciebestuur,                                         
Als inwoner van Waregem ben ik bezorgd over de plannen om een nieuw bedrijventerrein in te richten in Desselgem. Het betreft de zone Schoondal Waregem, zoals omschreven in de infobrochure “Provinciaal Ruimtelijk Uitvoeringsplan. Bedrijvigheid economische subregio Waregem”.
Ik vraag u met aandrang dit plan niet ten uitvoering te brengen, en formuleer daartoe zeven opmerkingen: 
1. Verkeersproblematiek N43 – Gentseweg
Vandaag al wordt de N43 geplaagd door structurele files, bijna 7 dagen op 7. Elke inwoner van Waregem staat hier geregeld aan te schuiven. Dit probleem is reeds meerdere keren aan bod gekomen in de Waregemse Gemeenteraad. Een nieuw bedrijventerrein brengt ook op het vlak van mobiliteit “extra bedrijvigheid” mee, zowel van gewoon verkeer als van vrachtverkeer. Vreemd dus dat de nabijheid van de N43 als een pluspunt wordt genoemd. 
2. Fietsveiligheid Schoendalestraat
Er wordt een nieuwe fietsverbinding ingericht in de Schoendalestraat, vlak bij de zone Schoondal om meer fietsveiligheid te creëren. De Schoendalestraat is nu al een drukke weg, maar ook hier zal er onvermijdelijk een toename zijn van gewoon én vrachtverkeer. Dit zal de beoogde fietsveiligheid in het gedrang brengen. 
3. Nieuwe wegen, nog meer verkeersdruk
De nota noemt de nabijheid van de Leie en een loskade een pluspunt. Nochtans sluit de voorgestelde zone niet rechtstreeks aan bij de Leie. Daarnaast zijn de grensstellende elementen van het huidige industrieterrein duidelijk en afgebakend door wegen. Maar als hier een uitbreiding komt met 2.8 ha, dan komt die afbakening te vervallen.
Er zullen dus infrastructuurwerken nodig zijn, en nieuwe wegen, en opnieuw met extra verkeer als gevolg. Dit in een gebied dat nu al last heeft van een veel te hoge verkeersdruk. Dit is zeer nadelig voor de omwonenden.


4. Verminderde luchtkwaliteit: niet goed voor de volksgezondheid
In heel Vlaanderen is de luchtkwaliteit voor verbetering vatbaar. “De gemiddelde inwoner van Vlaanderen blijft 15 maanden minder gezond door de blootstelling aan fijn stof.”[footnoteRef:1] In regio Desselgem zorgt het bedrijf URSA op dit vlak al voor overlast. Meer industrie en meer verkeer brengt onvermijdelijk een nog minder goede luchtkwaliteit mee.  [1:  Blootstelling en gezondheidseffecten fijn stof, www.vmm.vlaanderen.be ] 

5. Gevaar voor geluids- en andere overlast
Nieuwe industriële activiteiten brengen ook risico mee voor lawaai- en geurhinder. Dat kan de leefbaarheid en de aantrekkelijkheid van deze buurt aantasten.
6. Devaluatie van de recent aangelegde groene long
Het geviseerde terrein bevindt zich temidden van een open ruimte, grenzend aan een recent heringerichte groene long waar veel Desselgemnaars, en bij uitbreiding Waregemnaars, graag genieten van rust en natuur. Ook in het voorliggende plan ziet men dit als een minpunt: “Het gebied ligt in de omgeving van een open-ruimte verbinding”.
Dit gebied werd recent opgewaardeerd door de stad, tot groot genoegen van de inwoners. Er werd terecht veel geld geïnvesteerd om van dit gebied een aantrekkelijke groene long te maken. Een groene long die het verstedelijkte, overbebouwde Waregem hard nodig heeft. De aanplantingen en de inrichting in het kader van deze realisatie zullen bijdragen tot een toename van de biodiversiteitswaarde van deze site. De ingebruikname en dus de geplande verharding (die rechtstreeks aan de Visvijvers grenzen) zouden deze investeringen op verschillende vlakken ondermijnen/te niet doen: op visueel vlak maar ook op vlak van diverse milieuaspecten (als biodiversiteit op zich, geluid-, bodem- en waterkwaliteit, waterhuishouding) als op vlak van mobiliteit.
De inname van dit stuk grond als industriegebied zou voor een rechtstreeks fysieke én visuele breuk zorgen met de Desselgemse visvijvers - een natuurgebied - en met de begraafplaats, die zich aan de andere kant van de voorziene locatie bevinden. Ook de verbinding met het voorziene Schoendalbos komt hierdoor in het gedrang. Dit bos heeft naast een landschappelijke waarde ook een grote biodiversiteitswaarde, waarvan zones zijn aangeduid als biologisch waardevolle en zeer waardevolle percelen op de Biologische Waarderingskaart.



7. Gevaar voor wateroverlast
De Provincie haalt zelf het knelpunt aan van de waterhuishouding: “Er dient extra aandacht te gaan naar het waterbeheer van de site”[footnoteRef:2]. Wij vrezen dus dat de inrichting van een nieuw bedrijventerrein in de geviseerde zone voor wateroverlast zal zorgen. [2:  Infobrochure_PRUP subregio Waregem.pdf] 

 
Zoals u kan lezen, de mogelijke komst van het bedrijventerrein Schoondal roept veel bezorgdheden op. Wij hopen dat u deze opmerkingen meeneemt voor verder onderzoek in het MER, en dat deze zoekzone niet weerhouden wordt.
Met bezorgde hoogachting,





 




