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UN LOGEMENT ADAPTÉ POUR TOUS
Selon la fondation Abbé Pierre en 2022,  4 millions de personnes sont mal logées dont 300 000 sans domicile fixe. Loin de s’améliorer, la baisse de la construction constatée en 2020 se poursuit en 2021. Le secteur est passé sous la barre des 400 000 logements produits annuellement pour ces deux années, alors qu’il s’agit d’un lieu la construction de logements sociaux : seulement 87 000 Hlm agréés en 2020, contre près de 125 000 en 2017, sous l’effet conjugué de la crise sanitaire et des élections municipales. 
Les coupes budgétaires de l’État dans les fonds propres des organismes Hlm, alors que la demande de logements sociaux ne cesse d’augmenter ne mène qu’à une fragilisation de la population dont la précarité augmente. L’année 2021 ne semble guère meilleure, avec environ 95 000 logements sociaux financés.
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 Statistiques de Jacques Friggit (2021)
Loin de se limiter aux 5 euros d’APL en moins, il n’y a pas eu de politiques ambitieuses en termes de logement en France depuis des décennies ce qui se traduit par un effort toujours plus grand des ménages dans un contexte d’inflation et de fragilisation du pouvoir d’achat (X1,8 en 20 ans). 
Il est donc primordial pour favoriser la cohésion sociale, la transition écologique et le pouvoir d’achat des ménages de mener une politique cohérente et ambitieuse de rénovation et de construction de logements à l’échelle nationale. 
Nous proposons à ce titre de renouer avec une politique de logement ambitieuse en investissant drastiquement dans le logement social et dans la rénovation énergétique des bâtiments. Nous pensons qu’il existe de nombreux moyens d’y parvenir que cela soit par une meilleure redistribution des richesses (rétablissement de l’ISF). Par l’utilisation de fonds publics déjà disponibles, tel que le fonds de réserve des retraites. Ou même, la vente d’une partie des logements nouvellement créés. 
D’autres pays ou villes tels que les Pays-Bas ou la ville de Vienne (en Autriche), y ont eu recours et profitent d’une situation bien plus pérenne que la nôtre. La ville de Vienne en est un exemple des plus connus, ou 62% des habitants vivent dans un logement à loyer modéré. En France, Sarcelles mène une politique ambitieuse de rénovation des logements sociaux qui ont mal vieilli depuis des décennies. En se basant sur le triptyque bien, beau, durable. 
Pour porter au plus juste des actions déjà menées localement telles que le plafonnement des loyers, des réhabilitations ambitieuses, belles et écologique incluant des matériaux biosourcés et de plus local (circuit-court). 
Faisons de ces politiques locales une politique nationale ambitieuse ! 
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