[bookmark: _awi0aa1hwnrr]10月24日，投票解决多伦多的住房危机
多伦多的可负担住房问题正处于临界点。对于多伦多的租客来说，寻找安全、像样、负担得起且方便的住房是一项挑战，而且往往糅合了诸如能力主义、种族主义、性别歧视、殖民主义、仇外心理和其他形式的歧视。可负担住房和支持性住房的严重短缺已将一些居民推入庇护所或流落街头。抓住机会，在即将举行的多伦多地方选举中投票，长远解决住房和无家可归的危机。
[bookmark: _8sff9bq00p6a]存在哪些问题？
租金昂贵，可负担住房供应却严重短缺
在多伦多，40%的租户家庭住在难以负担的住房中，他们将30%或更多的收入用于住房。超过80,000户家庭 正等待市政府提供的补贴住房。然而，市政府未能即时做出回应。市政府的基础可负担租用房计划"Housing Now"进度缓慢：截至今年春天（即该计划的第四年）第一阶段11个地点中没有一处已经动工。 

住房危机对一些社区的影响更大
殖民化、贫困和系统性歧视意味着特定群体在多伦多的住房市场面临着更多障碍。超过三分之一在多伦多的原住民成人住房不稳定或无家可归。45%的新移民、40%的长居移民和38%的非移民的租户家庭住在难以负担的住房中。原住民、种族化群体（尤其是那些自认为是黑人的人）和2SLGBTQ+的无家可归率高得不成比例。

很多房屋需要维修
大约8%的多伦多租户居住在需要大修的房屋中，大约五分之一的家庭住在需要小修的房屋中。在2021年，市政府的公寓建筑标准计划"RentSafeTO"收到10,000余起涉及维修问题的投诉，包括水管问题、天花板漏水、虫害、供暖不足或无供暖以及公共区域问题。 

没有优先考虑无障碍设计
残障人士更有可能生活在贫困中，并比非残障人士有更高核心住房需求，表明了他们对住房援助的强烈需求。尽管《安大略省残障人士无障碍法》概述了无障碍标准，包括无障碍建筑空间指南，但没有要求房屋和公寓需要无障碍。结果，无障碍住房变得非常缺乏。

住房被视为一种赚钱方式而非人权
在多伦多，住房通常被优先考虑作为创造财富的手段。有限的租客保护和不充分的租金控制政策，导致了投资者的租金和利润飙升。住房的盈利化在很大程度上促成了翻修驱逐的增长趋势，房东以翻修为借口，非法驱逐受租金管制保护的现租户，然后增加新住户的租金。

多伦多的庇护所系统供不敷求，无家者却被定刑事罪
市政府估计，全市每晚大约有7,300人无家可归。市政府自己的数据表明，尽管庇护所容量正在增加，但每晚有平均40人被拒之门外。疫情进一步暴露了多伦多庇护所系统的不足，包括安全问题、过度拥挤和供应不足。 

尽管存在这些问题，并且市政府自己致力于采取基于权利的方法处理住房问题，但他们花费了近200万加元在2021年夏季强行清理公园内的无家者营地。市政府继续与私人安保公司签订合同，负责巡逻和将人们从公园中移走。 

立即行动！
1. 询问您选区的市议会候选人是否愿意采取以下行动：
· 从2023年为住房专员办公室提供全额资金开始，停止清除无家者营地并承认住房和庇护所的权利。
· 努力建立一个尊重无家者的尊严、安全和福祉的庇护系统。 
· 增加对临时住所、庇护所和过渡性住房以及无家预防计划的资助。
· 优先考虑并推行市政府的"和解行动计划"中做出的承诺，以增加原住民社区获得可负担住房的机会。
· 通过增加地方法规执法人员的数量来加强RentSafeTO计划
· 采取政策和计划，重点建设符合普遍无障碍标准的住房。
· 制定更强有力的政策来保护租户免受翻修驱逐，确保他们在装修完成后以相同租金返回家园的权利。
· 采用强有力的全市框架来规范多租户房屋（分租房），其中包括执法和合规机制以及支持租户和保持可负担性的举措。

2. 进一步了解候选人
参加竞选活动（如全体候选人辩论），以进一步了解选举议题和候选人的立场。

3. 承诺投票
选举日为10月24日。
提前投票期为10月7日至14日。
在9月1日至23日期间，申请通过邮寄投票。

欲知更多信息，请访问www.socialplanningtoronto.org 
